

La Crónica Meridional

Diario liberal independiente y de intereses generales. - Fundado el 15 de Marzo de 1.860

FUNDADOR: FRANCISCO RUEDA LÓPEZ

AÑO LXXI

ALMERIA. - Sábado 6 de Diciembre de 1.930

Número 23.200

Así debe ser

Ya tienen conocimiento nuestros lectores, más o menos somero, de la labor realizada por la Comisión de Hacienda de la Diputación provincial para redactar los nuevos presupuestos que han de regir en el próximo año de mil novecientos treinta y uno. No seríamos justos si no hiciésemos atinadas y favorables consideraciones a esta labor. De los propósitos enunciados, y que nosotros combatimos, a los puestos en práctica, media un abismo. Y así como aquellos fueron censurados, es justo que estos los elogiemos. ¿Qué labor ha sido esa para que rindámosle los aplausos merecidos? Una sencilla operación de poda para ir reduciendo los gastos que no son de absoluta e imprescindible necesidad, con el fin de que dichas reducciones produzcan una gran merma en los gastos y por consiguiente que no solo exista un superávit en los ingresos, sino que estos permitan se acometan nuevas obras sin necesidad de acudir a un empréstito, que de haberlo realizado hubiese puesto en peligro la marcha económica de la expresada Corporación.

En resumidas cuentas, que haciendo unas cuantas operaciones de aritmética, se han rebajado gastos inútiles y se han aumentado obras y conceptos que se querían llevar a un presupuesto extraordinario para enjugarlo con un empréstito que, como hemos dicho, comprometiera su marcha económica. Claro es que, con estas restas y sumas, no podrán realizarse todas esas mejoras que se apuntaban con el empréstito en un solo año. Pero, realizando iguales operaciones en los próximos y venideros presupuestos, en un lapso no muy largo, se encontrarán realizadas esas mejoras que todos deseamos. Porque lo que nos interesa es el resurgimiento en todos los órdenes de los servicios encomendados a la Diputación, y deseamos que esos apuntamientos de acometer grandes mejoras se lleven a cabo. ¿Cómo no hemos

de querer que se construyan nuevos caminos vecinales, que su conservación sea magnífica, que los establecimientos de beneficencia rayen a gran altura, que se amplien sus locales, que se hagan pabellones aisladores para enfermos infecciosos y hasta se creen sanatorios que indiquen nuestra caridad a los que sufren? Eso no podemos dejar de apetecerlo, de desearlo y de batir palmas para la completa realización de un programa tan seductor.

Pero si deseamos, si nos congratulamos de que ese programa se lleve a cabo, también sentimos mayor entusiasmo porque esas mejoras se logren ordenadamente, como se van a realizar mediante los presupuestos con perfeccionados, esto es, podando los gastos y haciendo, por tanto, con esas economías, que resulte un superávit que permita esos nuevos gastos. Los presupuestos próximos no arrojan superávit alguno; pero es por la sencilla razón que el que pudiera resultar por las reducciones hechas que se han elevado a la importante cifra de unas cuatrocientas mil pesetas, se han dedicado a esas nuevas mejoras. Es decir, que si no se hubiesen tenido en cuenta, si no se hubiese señalado para el próximo año esa nueva serie de mejoras, que indican progreso y adelanto, los presupuestos arrojarían esa cifra de superávit de cuatrocientas mil pesetas.

En esta forma que se han con perfeccionado los presupuestos, además de demostrarse la improcedencia del empréstito, se ha puesto de manifiesto que con buena voluntad se puede atender a las necesidades ordinarias y a las extraordinarias. En toda buena administración, ya sea particular como oficial, el orden consigue el acoplamiento de todas las tendencias y aspiraciones. De ejemplo, y de ejemplo digno de imitarse, deben servir estas orientaciones tomadas por la Diputación. Así como censuramos las que veíamos que lle-

vaban camino de prevalecer, así es justo que ahora no regateemos los aplausos. Este próximo año se acometerán, pues, mejoras por valor de cuatrocientas mil pesetas, y en unos pocos, la Diputación podrá llevar a cabo ese programa seductor que como señuelo nos hacía deslumbrar para encajar el empréstito sin necesidad de pagar intereses y de comprometer la situación económica de la Diputación.

Esto mismo es lo que venimos pidiendo a nuestro Ayuntamiento. Una limpia y poda para prestar mayor atención a otros servicios indebidamente dotados, y para hacer menos angustiosa la situación del vecindario, haciendo desaparecer algunos impuestos municipales. Es evidente, que la Diputación tiene más margen para hacer las economías que ha realizado. Pero en menor escala una actuación parecida le haría captarse grandes simpatías y aplausos. Esto lo venimos diciendo, lo venimos pidiendo. Cuando existe voluntad, sino en gran escala, se puede hacer en pequeña. La cuestión es demostrar que se quieren confeccionar unos presupuestos ordenados.

AL PASAR

¡ABAJO LOS MACARRONES!

Marinetti, aunque figure hoy entre los consagrados, entre la gente seria de la Real Academia de Italia, no olvida que fué el fundador del divertido futurismo y no reniega por completo de su pasado.

Ultimamente ha pronunciado en Milán, con motivo de la reapertura del famoso cabaret «Penna d'Occa», cedido por los periodistas a los artistas, un discurso humorístico en el que ha declarado que ha llegado el momento de volver futurista la cocina italiana.

Ha propugnado por los guisos capaces de dar mayor agilidad al cuerpo y al espíritu volviendo a los hombres dinámicos.

Y ha lanzado el grito de guerra de la nueva doctrina culinaria: ¡Abajo los macarrones! ¡Abajo las pastas para sopa! Las grasas favorecen la obesidad. ¡Abajo los obesos, los panzudos, los estáticos!

Tuvo un éxito. Se le aplaudió con gran entusiasmo.

No nos extrañaría se le obsequiase con un banquete. Con muchas grasas, desde luego.

L. N. de B.

Número de ocho páginas

Muerte de Osmín Abdalá

Entre las poblaciones que rechazaron al señor de Trastámara, al fratricida Enrique II, es digna de mencionarse la inexpugnable fortaleza de Carmona, defendida heroicamente por don Martín López de Córdoba, quien con auxilio del monarca granadino negó la obediencia al nuevo rey de Castilla. Don Enrique cercó el castillo y con auxilio de los tercios bretones, a quienes pagó con «cruza-dos» y «coronas», monedas de baja ley que él acuñó, logró la rendición, llevando preso y decapitando en Sevilla a López de Córdoba y conduciendo a sus hijos a Toledo en calidad de prisioneros. Martín, hijo segundo de aquel heroico amigo de don Pedro I, logró ser restituído a su fortaleza y desde ella sostenía frecuentes escaramuzas con los moros granadinos, ya atacándoles en la cera de E'vira, ya en la de Radya, ora en la de Baschana.

Nada nos dicen los historiadores de estos parciales combates, a

los cuales seguramente no dieron importancia alguna; pero entre los documentos particulares que afectan a la casa de Solís, en la rama que venida de Salamanca establecióse en Almería, aparece una certificación expedida por don Martín de Benavides, en la cual se menciona lo siguiente: «E Diego combatió con Osmín Abdalá, caudillo granadino, e vencióle en la torre de Velasco Pedro Pérez, e fizole huir e mal herido; el moro murió en Alhabia, casi en los mismos días que nuestro rey don Henrique».

Y más adelante repite: «y Juan fué hijo del Diego que hizo morir de flecha envenenada a Osmín Abdalá, de los Nanaritas de Granada».

Nada más nos dice el certificado, pero es bastante para enterarnos que en 1379 murió Osmín y en el mes de Mayo, porque sabemos que Enrique II murió el 29 de este mes y año, y que la muerte de aquel caudillo granadino fué

de flecha envenenada y en el pueblo de Alhabia, de la cora de Barchana, habiéndose realizado la escaramuza en la torre de Blasco Pedro o Velasco Pedro, tal vez levantada para defender los campos de Baeza y Jaén por el señor de Torre Barmuy Verasco Pérez. Y bien pudiera desprenderse de tal hecho que, estando en paz con

Granada, para vengar la muerte de Osmín, el rey granadino Mohamed le regalase las babuchas envenenadas a Enrique II, que le produjeron su repentina muerte, vengando en el rey castellano el fallecimiento de su pariente Osmín.

JOAQUIN SANTISTEBAN

DE LA HUELGA

¿Es lícita la huelga? La respuesta simplista de un punto político dada, será conforme a los intereses vinculados al partido. Un sí o no deja íntegra la cuestión y no influye más que temporalmente en la línea de conducta del partido en funciones de Poder.

El problema ha sido resuelto causticamente por la escuela católica, dotándole de licitud como última «ratio», esto es: cuando las solicitudes atendibles de los obreros no pueden lograrse sino con el paro. Después de agotados todos los recursos de solución amisticia, queda, en última instancia, la huelga.

Pero no todas las huelgas obedecen a motivos profesionales, ni su contenido son las reivindicaciones doctrinales económicas. Acaso sea la huelga el exponente mejor de la lucha de clases; y como arma de combate se se halla clasificada en la táctica marxista.

Y precisamente es, en esta característica de la huelga, donde el problema de su licitud se hace vasto y complejo; ha sido transformado su impulso desplazando el carácter defensivo contra los abusos de patronaje, al agresivo, por la conquista de nuevas posiciones que importa retener al proletariado la marcha hacia el Poder. He aquí las bases de la negación a la huelga sostenidas en el nuevo Derecho ruso bolchevique; el poder, logrado ya por el partido obrero, no puede ser obataculizado por las mismas armas utilizadas en su asalto y su empleo cae dentro del área de la contrarrevolución.

No quede ahogada, como lo anteriormente dicho, la exposición del problema. Si se quiere es esto lo más sustantivo de él. Pero en los países bolcheviquizados, que lo son todos felizmente, menos uno —la Rusia sometida a la voluntad dictatorial de una minoría, como antes a la unipersonal del Zar— se agudiza al tamar en consideración —sin posibilidad de eliminarlo— un sistema de Derecho que radica, precisamente, lo valdero de los contratos bilaterales — como lo son los de prestación de servicios y mano de obra — en la libre voluntad de las partes al prestar el consentimiento. Todo vicio radical de la voluntad anula el contrato. La huelga es una coacción sobre el patronaje. Pero también lo es el cierre de las fábricas que siembran el terror en las masas ante la perspectiva del hambre. La escisión del problema lleva a un laberinto sin salida posi-

ble. Se hace preciso perforar el círculo cerrado de lo lícito y de lo ilícito; lo legal y lo ilegal, para salir a respirar el aire no viciado por las sutilezas jurídicas, el aire de los hechos tomados en toda su densidad; la huelga obrera y cierre patronal son las afladas armas con que combaten obreros y capitalistas. Esto es: dos miembros de la Sociedad que no la componen enteramente.

La paralización económica impuesta por el cierre patronal o huelga obrera, lesiona vivamente a la Sociedad constituida en cuerpo nacional. La huelga inglesa de mineros determinó a la economía británica pérdidas cuantiosas cuya evaluación no pudo hacerse ciertamente sino sobre la base de la exportación, pero la pérdida de clientela que arrastró la huelga, al abandonar mercados adquiridos en lucha de competencia internacional, no ha podido ser recatada íntegramente y cuya pérdida escapa a un cálculo cierto.

Después de ser preconizada como arma de éxito indudable, los expertos del paro empiezan a apreciar sus desastres en la economía privada, doméstica del mundo obrero. Las cajas obreras tienen una resistencia limitada, con lo cual el desorden en la familia proletaria aparece pronto. He aquí por qué se tiende a cierta mesura en las huelgas parciales, a adoptar las generales, de más rápida tramitación. Pero la logividad de la huelga no puede ser discutida desde el momento en que ha sido reconocida al mundo obrero la facultad de su consideración. Si sigue en pie cuanto afecta al cuerpo social. Pero, desplazado del campo económico al político, nos hallamos con que la legitimidad de cualquier acto de asalto al poder está derivado de su éxito o fracaso. Un general que realice un golpe de Estado es el salvador que triunfa; si fracasa los Tribunales le juzgan como traidor a la Patria. Por eso creemos que plantearse este problema desde un punto de vista de Derecho es un juego de la inteligencia sin posibilidad de cristalizarlo en normas jurídicas realmente eficaces. En estos momentos ni agresor ni agredido utilizan la Ley; es la fuerza la que decide a favor de uno y otro.

J. LOZANO CASTRESOY

(Prohibida la reproducción).

Lea usted
"La Crónica Meridional"

Del Ayuntamiento

Para la sesión de hoy

Asuntos señalados para la sesión que esta tarde, a las cuatro, debe celebrar la Comisión permanente del Ayuntamiento:

Escrito de don Eduardo López Redondo, contratista de las obras de pavimentación de la calle de las Cruces, solicitando prórroga de contrato, y escritos de don Francisco Barrón Naudez y don José Alemán Illán solicitando la adjudicación de dichas obras,

—Oficio de la Unión de Municipios Españoles invitando al de esta capital, a que se adhiera a la petición de los Ayuntamientos de Barcelona y Sevilla de que el Estado contribuya a enjugar el déficit ocasionado por las exposiciones.

—Escrito de don José Quiñones, solicitando el abono de cinco mil pesetas que figura en el presupuesto para nuevas instalaciones eléctricas y de la suma de 2.222 22 pesetas.

—Cuenta de don José Cañadas, de 452 pesetas, por arreglo de rasantas en la plaza de Pavia.

—Notas de pedidos para la farmacia municipal.

—Factura de la Sociedad Financiera y Minera, de 165'75 pesetas, por cemento para el arreglo de varias calles.

—Factura de la Papelería Inglesa, de 55 pesetas, por un misal para la capilla del Cementerio de San José.

—Facturas de Hijo de Juan Redán, ascendentes en totalidad a 574 pesetas, por losas para la reparación de aceras.

—Factura de don Eugenio de Bustos, de 99'70 pesetas, por suministros al Laboratorio municipal.

—Informe del señor Arquitecto en expediente de obras de explanación de varias calles.

—Informes de las Comisiones de Ornato, Hacienda y Aguas.

—Escrito de don Baltasar Asensio, arrendatario de la Alhóndiga, solicitando indemnización por la exención de pago de derechos sobre las habas y lentejas.

Notas de Marina

Buques de guerra

Ayer mañana, como anunciamos, arribó a este puerto la escuadra española.

Procedía del de Málaga, donde permaneció varios días.

Los buques de guerra llegados fueron los que anunciamos hace varios días.

Acorazados «Jaime I.» y «Alfonso XIII.»; cruceros de primera clase, «Mendez Núñez», «Miguel de Cervantes», «Príncipe Alfonso» y «Almirante Cervera»; y los destructores «Velasco», «Juan Laza», «José Luis Díez», «Almirante Ferrandiz» y «Sánchez Barcaiztegui», cuyos comandantes y características publicamos hace días.

Los dos acorazados y cuatro cruceros quedaron fondeados en el muelle de Poniente y los cinco

destructores en el andén de Levante, próximos a los buques exploradores italianos.

Al entrar el «Jaime», buque insignia, los barcos italianos hicieron las salvas de ordenanza.

Poco después de fondear el buque insignia, el comandante de Marina señor Rodríguez fué a bordo, cumplimentando al vicealmirante señor Morales.

Este señaló la hora de las cuatro y media para recibir las visitas.

Ayer, por orden del vicealmirante señor Morales, se permitió la entrada a todos los buques de la escuadra, y hoy y mañana podrán visitarse desde la una y media a las cinco de la tarde.

En la tarde de ayer visitaron al jefe de la escuadra las autoridades locales.

Los cuatro cruceros se aprovisionarán de petróleo, comenzando ayer a tomar el combustible el «Miguel de Cervantes», cuya operación terminó anoche. También éstos y los restantes buques se aprovisionarán de agua.

Los cinco buques estarán fondeados en Almería hasta el domingo en la noche, que zarparán para Cartagena.

Los buques italianos

Continúan fondeados en estas aguas los buques exploradores italianos «Emanuele Passagne» y «Antonietto Usodimare», y caso de no recibirse órdenes en contrario, zarparán esta noche para Orán, Ceuta, Casablanca, Las Palmas, Dakar y Bolama.

Estos dos buques forman parte, como hemos indicado, de la División de Exploradores, que bajo el mando del almirante Bueo, irá a América del Sur, divididos en grupos.

Dicha división está compuesta de doce unidades, las que fueron botadas en 1829. La fuerza de sus motores es de 70 000 caballos, permitiéndoles una velocidad de 40 millas.

Los doce buques exploradores formarán la escolta en el Mediterráneo y Atlántico para el raid que se proponen realizar doce hidroaviones de la Real Aeronáutica italiana, de construcción la más moderna que existe, y que harán el vuelo de Orbatello (Italia) a Rio de Janeiro, con escalas en Los Alcázares, Kenitra, Villa Cisneros, Bonoma y Natal.

El agregado naval de la Embajada italiana, capitán de navío señor Spadice, obsequió con un almuerzo en Venta Eritaña, al comandante del «Usodimare», don Vincenzo Magliacco y al cónsul de Italia don Adelechi Garzolini.

Ayer tarde, a la una, en el buque «Usodimare» se celebró una comida, ofrecida por el señor Magliacco al agregado naval, oficialidad del barco y cónsul italiano.

PREPARANDO...

El mapa político de España

Leemos en un periódico, que el ministro de la Gobernación, preparando las elecciones, tendrá gráficos de todas las provincias y en ellos, con arreglo a los datos que faciliten a los Gobernadores, cuantos detalles se relacionen con la vida política en cada una de ellas.

Quiere el señor Matos tener a la vista la verdadera situación de las fuerzas políticas del país, para caminar sobre seguro en su labor.

Quizás para «ayudar» a la «confección» de ese mapa político, están viniendo a Almería y visitando al Gobernador civil, los Alcaldes de los pueblos.

Si; hay que caminar sobre seguro en la «lucha», que se aproxima.

DR. DON IGNACIO IZÁRRAGA

Especialista en enfermedades de la garganta, nariz y oído.

MÉDICO DE LA BENEFICENCIA Y DE LA CRUZ ROJA DE MALAGA. EX AYUDANTE DEL PROFESOR SHALY DE BERNA: EX INTERNO DEL HOSPITAL EPENDORF.

Se hallará en nuestra capital los días 7 y 8 del corriente, esta haciendo su consulta en la clínica del doctor don Carlos Palanca, calle de Lope de Vega núm. 13, de 10 a 12 de la mañana y de 3 a 5 de la tarde.

Festival taurino

Fara mañana

Entre los festejos que ha organizado el Regimiento de La Corona, de guarnición en nuestra plaza, con motivo de la fiesta de su Patrona la Purísima Concepción, figura el siguiente festival.

Este tendrá lugar mañana en la plaza de toros, a las 3 30 de la tarde.

Se lidiarán y despacharán dos becerras de la ganadería de don Romualdo Giménez, de La Carolina, por los aficionados José Salinero Martín y Gonzalo Sevilla, figurando como sobresaliente el suboficial don Francisco Castillo García.

Como banderilleros figuran varias clases y soldados del regimiento, estando encargado de dirigir la lidia el matador de novillos Antonio Oller.

Después de la lidia, se presentará en el ruedo una banda denominada India que ejecutará un variado programa.

Dicha fiesta hará pasar un rato divertido a los que asistan, que será por invitación.

Miguel García Algarra
OCULISTA

Consulta de 10 a 12 y de 4 a 6
Terriza, número 15. ALMERIA.

Noticias Telegráficas de la tarde

De nuestro corresponsal especial

Varias noticias

Madrid, 5

El suceso de la Presidencia del Consejo

El Juez que entiende en la causa que se está instruyendo contra el periodista don Joaquín Llizo por el disparo que éste hizo en la Presidencia del Consejo a presencia del jefe del Gobierno general Berenguer, ha interrogado esta mañana a varios policías.

Se ha ordenado por el Juez que el doctor Piga reconozca al autor del citado hecho.

Teniente separado del servicio

El «Diario del Ejército» publica hoy una disposición separando del servicio al teniente del Cuerpo de Artillería don Carlos Amores.

Este es alumno de la Escuela de Equitación Militar, destinado a Melilla.

Cumplimiento.—Lo que dijo Montes Jovellar

El ministro de Gracia y Justicia señor Montes Jovellar, ha estado hoy en Palacio cumplimentando a la Reina y al príncipe de Asturias.

A la salida nos dijo el señor Montes que mañana llevará al Consejo de ministros que hay anunciado, la ponencia sobre el decreto de los alquileres, pues en el último Consejo se limitó a exponer algunos puntos de vista del asunto.

Añadió que respecto a los altos cargos, insistió en que nada resolvió, pues se halla estudiando el presupuesto que dejó su antecesor señor Estrada.

Visitas a Matos

El ministro de la Gobernación señor Matos, ha recibido hoy la visita del exministro don Isidoro Lacierva.

También le visitaron una comisión de la Confederación Hidrográfica del Ebro y el Gobernador civil de Tarragona.

Este le informó de que los obreros gasistas y electricistas

de Reus, retiraron el anuncio de huelga, sometiéndose a lo que decida el Comité Regional del Trabajo que se reunirá en Barcelona.

Despacho con el Rey

En Palacio han estado hoy despachando con el Rey, el jefe del Gobierno general Berenguer y los ministros señores Sangro y Ros de Olano y Estrada.

A la salida nos dijeron que esta tarde se facilitaría a la prensa una nota de la firma.

Felicitaciones a Berenguer

El general Berenguer continúa recibiendo muchas visitas e infinidad de telegramas y cartas, felicitándole por haber resultado ileso del atentado de anteayer hallándose en la Presidencia del Consejo.

Entre los telegramas que ha recibido, figura uno muy cariñoso del exministro señor Alba.

Por la Secretaria de la Presidencia desfilaron, entre otros muchos, un hijo del difunto general Primo de Rivera, el maestro Lassalle con toda la orquesta del Palacio de la Música y el infante don Fernando.

De regreso.—Pidiendo cosas contrarias

Ha regresado a Madrid desde Pasajes, el ministro de Economía Nacional señor Rodríguez de Vlguri.

A éste le visitaron hoy una comisión de farmacéuticos para pedirle que sea derogada la disposición que autoriza a los drogueros para la venta de específicos, y otra de drogueros pidiéndole lo contrario.

De la «Gaceta»

Se ha publicado en la «Gaceta» de hoy, entre otras cosas, lo siguiente:

Convocando un concurso de servicios marítimos que comprende las Baleares, Africa, Canarias, Fernando Póo y las líneas impeninsulares de Canarias. Las proposiciones deberán presentarse el día 20 del actual y en caso de que en primer lugar no estuviese

terminada la tramitación del nuevo concurso, seguirá prescindiendo los servicios el actual contratista.

Inserta los itinerarios que han de figurar en dicho contrato y la duración de éste que será de 20 años.

Convoca a 20 plazas de aspirantes a la Escuela Naval.

Aprobando con carácter provisional el Reglamento para el régimen y gobierno de los tribunales que han de actuar en los exámenes de dicha Escuela Naval.

Anunciando un concurso voluntario para la provisión de plazas de Directores de Sanidad de varios puertos, entre los que figura el de Almería.

Nombrando al exministro señor Marzo, consejero representante del Estado en la Compañía de Ferrocarriles del Oeste en sustitución de don Ramón Díaz.

Modificando el Reglamento de Reclutamiento en el sentido de los cuotas desertores. Además de la sanción del Código Militar, perderán los beneficios de la reducción del tiempo en filas sin derecho a la devolución de la cuota.

Depresión de la peseta.—No hay venta de cartera

La depresión que se mantiene hace varios días de la peseta, continuó hoy, sin embargo la iniciativa del cambio siguió en España.

Se ha desmentido el rumor que ha venido circulando de que el Banco Central hubiese vendido la cartera Chades que posee, pues la conserva íntegra.

Sobre el decreto de los alquileres

El diario «La Epoca», comentando hoy el Real decreto sobre los alquileres, dice que constituye un atentado al derecho de la propiedad y que si el ministro señor Montes Jovellar lo proroga total o parcialmente, debe preparar una ponencia y someterlo inmediatamente al Parlamento.

Instrucción pública

Provisión de escuelas

Se han formulado las correspondientes propuestas provisionales de maestros y maestras para las vacantes anunciadas de 1.º de junio al 30 de septiembre último y que fueron solicitadas por el tercer turno del Estatuto.

Esta adjudicación de vacantes, que inserta la «Gaceta», se ha hecho con gran rapidez, pues en pocos días hemos visto las propuestas por los tres primeros turnos.

Están muy adelantados los trabajos para la adjudicación de las vacantes por el cuarto turno, que será de mucha extensión.

Respecto al nuevo sistema, creemos que nada se ha hecho, pues antes de comenzar es preciso que se dicten normas que aclaren y concreten lo estatuido.

Plazo de posesión

Pasado mañana termina el plazo de posesión de los maestros incluidos en la primera lista de opositores. La presentación de documentos de los aspirantes a las oposiciones libres termina el 17 del mismo mes.

Importante mejora para la provincia

Nuevamente el capital granadino acoge un importante negocio, que afecta y beneficia la riqueza de nuestra provincia.

Con fecha 14 del corriente mes, ha quedado constituida en Granada, en la Notaría de don Antonio García Trevijano, una potente Sociedad con un capital de cinco millones cuatrocientas mil pesetas, para explotar un alumbramiento de aguas subterráneas, sito en el Río y término de Adra, llevando sus riegos a la parte baja del campo de Dalías, donde centuplicará el valor de sus tierras.

Si el capital almeriense quiere participar en esta empresa, que se inicia con tan halagüeños auspicios, puede solicitarlo por conducto de cualquiera de los Bancos o casas de banca establecidas en Almería.

En la provincia

Animal atropellado

En la carretera de la Ballabona al Jaroso, kilómetro 4, fué atropellada una cabra por el automóvil propiedad de don Miguel Gómez Fernández, vecino de Huércal Overa, y que conducía Ginés Gómez.

La cabra que quedó inútil, está valorada en 110 pesetas.

Una detención

En Vera ha detenido la Guardia civil a José Rojas Pedrera, natural de Mazarrón, que estaba reclamado por el presidente de esta Audiencia provincial, en causa por el delito de robo.

Mujer herida

Hallándose en un huerto, situada en las inmediaciones del lavadero de la villa de María, Josefa Alcaina Sarrano, fué herida por una de las piedras que estaban arrojando por las tapias del patio de la casa de la vivienda de al lado.

El autor de la imprudencia resultó ser Francisco López Juárez, el que fué denunciado ante el Juzgado municipal.

Denuncias

Por la Guardia civil que presta sus servicios en las diferentes carreteras de nuestra provincia, se hicieron entre anteayer y ayer, once denuncias contra conductores de vehículos por faltar al Reglamento de circulación.

No lo dude usted

Las especias molidas que se venden en nuestro acreditado Establecimiento, garantizamos que son de una pureza absoluta. Pimentón extremeño, ahumado para embutidos. ¡Lo mejor!

Príncipe, número 6 = ALMERIA

Gervasio Losana y Comp.ª

Juzgado Municipal

DÍA 5

Distrito de la Audiencia

NACIMIENTOS. — Juan Navarro Rivera y María Cantón Vergel.

DEFUNCIONES. — María Fernández González, Pilar Sánchez Sánchez, Juan Urbis Román y José Ruano Rivas.

Distrito de San Sebastián

NACIMIENTOS. — Encarnación Sánchez Rodríguez.

DEFUNCIONES. — Ninguna.

Flor de Lis

Tintura muy práctica y económica

Tiñe rápidamente las canas, hace desaparecer las caspas e impide la caída del cabello

Véndese a cinco pesetas el frasco en droguerías y perfumerías. Y en casa del depositario

Eugenio de Bustos

Droguería y Perfumería Calle Granada, 35-37 - Almería

VIDA LITERARIA Y ARTISTICA

Más sobre la nueva Geografía

Recientemente hemos leído en la prensa americana un trabajo firmado por ilustre pensador de nuestros días, relativo a lo que él llama el «sentido de la Historia», trabajo que nos ha sugerido consideraciones al respecto, aplicadas, no a la Historia, sino a la Geografía, como disciplina de los conocimientos humanos de suma importancia y en la que tan a maravilla encajan aquellas

Refiérese el articulista en cuestión al hecho patente de que el hombre cree estar dotado, a más de los sentidos corporales, de los que vales para percibir la realidad, de otros innumerables, los que se manifiestan, por lo general, esporádicamente, o sea con especial particularidad en cada caso personal. Uno de los más necesarios, pero a la vez, más engañosos, es ese llamado «sentido de la Historia», comparable a la actitud del médico, a quien se atribuye un buen ojo clínico, o un excelente oído para auscultar. En esa analogía, el tal sentido puede definirse diciendo que es la capacidad o actitud especial para aprehender la esencia vital de los pueblos y las mutaciones de los mismos.

Pero la esencia de ese aspecto tiene, virtualmente, si algo, más justa o, cuando menos, igual aplicación a la Geografía que a dicha ciencia. Tendríamos que retrotraer aquí consideraciones hechas en varias glosas críticas sobre el tema de la nueva ciencia de la tierra, para probar nuestro aserto, si bien bastará a muchos tener en cuenta el parentesco de ambas disciplinas y la similitud que ofrecen los dos panoramas: el histórico o del tiempo, y el geográfico o del espacio, por igual requirentes de una especial dedicación amorosa si se quiere comprender el campo abarcador de su evolución.

Así como la Historia deviene hoy día en un sentido entre científico y filosófico de enseñanzas experimentales, de interpretaciones que pretenden — y, en parte, consiguen — la anticipación o el

enjuiciamiento intuitivo de hechos, figuras y trayectorias humanas y sociales, la Geografía aparece como la magna cristalización de esas variantes en cuanto manifiéstanse subordinadas al medio vital, tan complejo y diverso en su gama infinita a lo largo de la faz terrestre. Hasta aquí tuvo-se un menguado concepto de la Geografía. Mientras la Historia fué una ciencia de gabinete, o sea aquella posible de concerse con la mera lectura de las producciones de sus cultivadores de todos los tiempos y países, la Geografía necesitó de la investigación material, algo así como lo que los biólogos llaman experiencia «in vivo». De aquí, que la primera, aun cultivada siguiendo métodos arcaicos, haya marchado delante de la segunda con notoria propiedad, ya que la explicación del fenómeno histórico requiere precedentemente el conocimiento geográfico, y que la Geografía no se haya desarrollado hasta hoy, en que los modernos progresos discursivos permiten hablar con relativa facilidad todos los horizontes.

Poco a poco vase abandonando el arcaico concepto geográfico, que hace de la hermosa ciencia de la tierra un conglomerado de cifras y errores, de prejuicios y divagaciones impropios, cuando no extravagantes, por lo menos en aquellos trata los que se destinaban a la didáctica popular y juvenil. Afortunadamente, hoy día España está suficientemente influida por las modernas corrientes imperantes en los países de cultura superior, y así es dado ver que no solo se presta la debida atención a las producciones que en aquellos se publican, sino que aquí mismo se destacan geógrafos y tratadistas que contribuyen al adelanto y eficiencia cultural aplicada de este linaje de estudios. Mas de una vez nos cupo aludir a importantes libros de Geografía capaces de saciar la sed de saber que sientan les cada día más numerosos aficionados al mismo; pero hasta la fecha no nos hemos referido, por la sencilla razón de que no existía, a un libro que, sin ser extenso en demasía, sino comprensivo de un solo volumen, condensase sabiamente, con amenidad, donaire y dominio, a la vez que con el poderoso aditamento de la parte gráfica, una visión clara, vivaz de los países terrestres, sus maravillas naturales, su diversidad etnológica, sus costumbres, sus posibilidades, etc., todo ello siguiendo método original, hasta ahora no empleado, de forma tal que la obra en cuestión no resulte un compendio más, lleno de nombres y cifras en árdua y oscura teoría...

Y esta obra tan necesaria existe ya, merced a la entusiasta iniciativa de ese gran editor barcelonés que se llama don Ramón Sopena. Trátase de la «Geografía Pintoresca», basada en la publicación inglesa «Blackie's Continental Geography Readers», y que ha sido escrita por Ramón D. Pérez, publicista, y Juan Mateos de Diego, presbítero, y revisada y puesta al día con arreglo a los

Inapetencia hoy significa

Anemia mañana

No se abandone Vd. y tome Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

Produce apetito y reconstituye.

Cerca de medio siglo de éxito creciente.
Aprobado por la Real Academia de Medicina.

Pedir JARABE SALUD para evitar imitaciones.

... más recientes por el licenciado Florencio Sebastián Yaza. Gala de las publicaciones de la Editorial Ramón Sopena es, pues, esta «Geografía Pintoresca», que responde a las cualidades expuestas, y que pueden resumirse en estas pocas palabras del precepto clásico: instruir deleitando. En pocos libros hemos visto la proporción y armonía entre sus elementos que adviértese en éste desde sus primeras páginas, pues no solo el plan expositivo, sino el método y el estilo resultan de esa originalidad que proclamamos, de esa adecuación a sus fines que asegura su máximo poder interpretativo y exegético de los más importantes problemas geográficos. En pocos, también, apréciase tan perfectamente la carencia de datos inútiles e inapropiados, que digan del mérito de su contenido. Esta «Geografía Pintoresca» forma un volumen en cuarto, de setecientas páginas, excelentemente impresas en rico papel y con linda y, a la vez, fuerte encuadernación en tela con planchas doradas. Su ilustración consiste en numerosos grabados en negro, entre el texto, y una cuarentena de láminas a todo color, fuera de él, representando vistas de ciudades, paisajes, monumentos, tipos y costumbres de todo el mundo. Además, al final creécese una preciosa colección de 32 mapas en colores, que muestran todas las partes y principales países terrestres. En este orden, la «Geografía Pintoresca» representa un magno esfuerzo editorial, ya que para reunir ese caudal gráfico de todo el mundo ha sido preciso el concurso de infinidad de fotógrafos, dibujantes, cartógrafos, etc., y ya laborándose en una obra destinada a destacar con relieve positivo a la cultura de todos los países de habla castellana.

Al no haberse registrado ningún detalle de su contenido, y habida cuenta de su mérito expuesto, cabe augurar a este interesante libro un franco éxito, pues el sector de público deseoso de su adquisición ha de ser extenso.

En tiempos en que parte de la producción bibliográfica ofrece creaciones imaginativas de escaso atractivo, libro como éste, que se basa en problemas de importancia vital, estando escrito con singular amenidad y belleza, atrae lo mismo a jóvenes estudiantes que a hombres aficionados a saber, no desdeñando su lectura los de ilustración superior y aun los especializados en la materia.

ANGEL DOTOR.

TRIBUNALES

EN LA AUDIENCIA
Juicios celebrados

En la Sala primera se celebró ayer mañana una vista señalada de causa seguida en el Juzgado del distrito de la Audiencia por el delito de homicidio por imprudencia.

Ante el Tribunal de la Sala se

gunda se celebró ayer un juicio oral de causa procedente del Juzgado de Berja, por el delito de estafa.

Ambos juicios quedaren concluidos para sentencia.

Condenado

Se ha dictado sentencia en la causa número 13 de 1930, condenando al procesado Pantaleón López Campes, como autor de un delito de abusos deshonestos, a la pena de tres meses de prisión, multa de mil pesetas y pago de costas.

Señalamientos para hoy

Sección primera.— Vista de causa número 124 de 1930, del Juzgado del distrito de la Audiencia, contra Ginés García Milán, sobre atentado.— Abogado, don Manuel García del Pino; procurador, don Fernando Escobar.

Vista de causa número 345 de 1928 del mismo Juzgado, contra Pedro Redondo Salvador, por el delito de lesiones.— Abogado, don Miguel Viciano; procurador, don Carlos Jiménez Orozco.

Sección segunda.— Vista de causa número 41 de 1929 del Juzgado de Canjáyar, seguida contra D'ego González Daza, por el delito de daños.— Abogado, don Manuel García del Pino; procurador, don Antonio Rueda.

Lea usted

'La Crónica Meridional'



Cuide usted
su estómago

porque es la base de
su salud

Yo padeci también
como usted, pero me
curó el

DIGESTÓNICO

del Dr. Vicenta

VENTA EN FARMACIAS

GACETILLAS

Fiesta a la Patrona

Hoy han dado comienzo las fiestas organizadas por el Regimiento de La Corona, de guarnición en nuestra plaza, en honor de su Patrona la Purísima Concepción.

Dichas fiestas durarán hasta el día 9, con arreglo al programa que publicamos en nuestro número del miércoles.

Junta general

Anoche celebró Junta general ordinaria la Sociedad de Carpinteros denominada «La Solidaridad», tratando de varios asuntos relacionados con la misma.

Una sustracción

El vendedor de leche Juan Alonso Granados, se hallaba en la calle de Arapiles, expidiendo su mercancía y mientras entró en una de las casas, le sustrajeron un cántaro que contenía diez litros y medio y que tenía encima de una caballería que conducía.

De ornato

Han solicitado D Luis y D José Juárez Quesada, y D. Ramón Espinosa Quesada, el correspondiente permiso del Ayuntamiento para construir un pozo filtrante con destino a una casa de la calle de Ayala.

Dos días de fiestas

Mañana por ser domingo y pasado por celebrarse la fiesta de la Purísima Concepción, no habrá oficinas públicas.

Fallecimientos

Han fallecido en Granada el respetable señor don José Gómez Ruiz y en Málaga el maestro nacional jubilado don Miguel Rojas García y doña Adela Lago Real de Mancera.

Muy barato

Se alquila un amplio almacén. Razón: en La Funeraria.

Rateros detenidos

La Policía ha detenido a los jóvenes Angel Cruz Fábrega, José Gómez Rodríguez y otro, complicados en el robo y daños causados en la casa números 4 y 6 de la plaza de María, hace varios días y de cuyo hecho nos hemos ocupado varias veces.

Los tres ingresaron en la cárcel.

Un... zulú

En la cárcel ingresó ayer el gitano Baldomere Utreña Amador, el que intentó abusar de una niña de nueve años de edad.

Los presupuestos

Hasta el día 13 están expuestos al público para poder hacer reclamaciones, los presupuestos municipales que han de regir en el año próximo.

De subsistencias

Cumpliendo reciente Real orden, el señor Gobernador civil ha dirigido una circular a los Alcaldes de la provincia para que le remitan una relación de arroz y aceite de oliva que se produzcan en sus respectivas localidades, consumo anual y precios por clases.

¡Qué atrevimiento!

Ha denunciado en la Comisaría de Vigilancia Inés Cazorla Jiménez, que en su domicilio se ha atrevido a entrar Manuel López Ramon, el que le revolvió todos los muebles y ropas.

¡Qué buscaría el citado Manuel!

Pidiendo una deuda

La Sociedad Fuerzas Motrices del Valle de Lecrín, ha solicitado del Ayuntamiento se le abonen antes de finalizar el año actual, las cantidades que se le adeudan por servicio de alumbrado público.

Un hurto

Ante el Juzgado municipal del distrito de San Sebastián, de esta capital, ha denunciado la Guardia civil a José Fernández Lozano, (a) Cuevero, por haber hurtado un saco de pencas.

Enferma

Ha sido operada felizmente la distinguida señora doña Carmen Martínez Colomer, esposa de don Juan García Ripoll.

Felicitémosla, deseando su total y pronto restablecimiento.

"Boletín Oficial"

Extracto del correspondiente al día 2:

Instrucciones para la aplicación de las disposiciones recientes regulando la exportación de naranjas, mandarinas y limones.

— Registro minero solicitado por don Rufino Brea, de 100 pertenencias de azufre, con el nombre de «Papito», en término de Gador.

— Propuesta de clasificación de como utilidad pública de un monte del término de Nijar.

— Concurso para la construcción de dos embarcaciones con destino a la Comandancia de Carabineros.

— Nombramiento de guarda pesca jurado, a favor de José Ruiz Mañas, patron de pesca.

— Edictos de los Juzgados de Almería, Berja y Parchena.

MADERAS

La casa VIUDA DE ANGEL PASTOR ha recibido un cargamento de Pino rojo del Báltico de calidad inmejorable

INFORMACIÓN TELEGRÁFICA Y TELEFÓNICA

De nuestro servicio especial

Más noticias

Madrid 5

Homenaje a una artista y a un autor

En el Hotel Ritz se ha celebrado esta tarde el banquete organizado en honor de la primera actriz Marin Palou y el insigne autor dramático don Jacinto Benavente.

Asistieron al homenaje muchos escritores y autores y amigos de los festejados.

Ofició el acto don Ramón del Valle-Inclán, pronunciando un brindis en elogio de los homenajeados.

El autor señor Marquina leyó unos versos del señor Sasone y otros del señor Benavente.

Este transmitió integramente a la señora Palou el éxito de la obra «Los andrajos de Púrpura», como genial intérprete de aquella.

Fueron felicitados y ovacionados la señora Palou y el señor Benavente.

La firma de hoy

Se ha firmado hoy lo siguiente:

Nombrando Director de Administración Local al señor Ormaechea.

Creando la Subsecretaría del ministerio de Fomento y nombrando para dicho cargo al señor Luna Pérez.

Autorizando la subasta de obras de varias carreteras con las bajas obtenidas en las subastas celebradas en 1930.

Ascensos en el personal del Cuerpo de Montes.

Nombrando Presidente de la Sección del Consejo Forestal a don Miguel Latorre.

Y concediendo la Medalla de Oro del Trabajo al Director de Ferrocarriles señor Becerra.

Congreso de Publicidad

En la sesión celebrada hoy por el Congreso de Publicidad, se discutió extensamente una ponencia, tratándose de los anuncios en la prensa.

La ponencia afirma que rinde mayor eficacia publicitaria en el periódico de ideas que en el independiente.

Como el tema dió lugar á que se suscitara un amplio debate para evitar rozamientos, se hizo en aquella una modificación.

Llegada de Cambó

Ya se dá como seguro que el próximo lunes llegará a Madrid, el exministro señor Cambó.

Conferencia con la Reina

El doctor Goyanes ha estado hoy en Palacio conferenciando con la Reina doña Victoria sobre la campaña contra el cáncer.

Anunció que en el mes de Octubre del próximo año se celebrará un Congreso del Cáncer en Madrid y que al mismo tiempo se organizará una Exposición científica industrial aneja al Congreso.

El Patronato será presidido por el Rey.

Banquete a Romanones

La minoría liberal del Ayuntamiento de Madrid ha obsequiado hoy con un banquete a su jefe político el conde de Romanones.

Entre los asistentes figuraba el ex ministro y ex alcalde señor Ruiz Jiménez.

El conde de Romanones abrazó al Alcalde y felicitó a los concejales por la intensa labor que están realizando.

BOLSA

Madrid, 5

Cotizaciones

Deuda 4% interior...	69 65
Id. 5% amortizable...	84 75
Id. 4% idem...	76 80
Banco de España...	594'00
Español de Crédito...	398'00
Hispano Americano...	250 00
Tabacalera...	229 00
Londres...	43 85 43 70
París...	35'05 35'40
Dólares...	9'25 9'00

De Provincias

Madrid, 5

Perdió el empresario, pero está satisfecho

Telegrafían de Barcelona, dando cuenta de que apesar de que se atribuían ganancias fantásticas al empresario del match de boxeo sostenido el domingo último entre el español Paulino Uzcudun y el italiano Primo Carnera, no ha resultado así.

El empresario Dickson ha declarado que perdió cerca de cien mil pesetas y que no obstante se muestra satisfecho por el éxito que supone llevar en pleno invierno al estadio de Montjuich, 75.000 personas.

Cree que esto constituye una excelente propaganda del clima de Barcelona.

Uzcudun ha cobrado 12 000 duros y Carnera 9 000.

Una niña raptada

Dicen de Manresa, que dos niñas que se dirigían a su domicilio desde un convento, fueron paradas por una mujer.

Esta encargó a una de ellas que adquiriese caramelos, para lo que le dió dinero, en una tienda cercana. Mientras, la mujer raptó a la otra niña.

Desde ayer se están realizando pesquisas por la Policía y por la Guardia civil, resultando hasta ahora infructuosas, para dar con la mujer y con la niña.

Vapor en peligro

Comunican de Gijón que el vapor «Aida» que salió ayer de Avilés con rumbo a Vigo, cargado de carbón, demandó auxilio desde Cabo Finisterre.

El capitán comunicaba que se hallaban en gran peligro.

Otro intento de robo en Granada, y van...

Dicen de Granada que el vecindario se halla verdaderamente alarmado por los continuos robos que allí se están cometiendo desde hace varios días.

Comunican que esta madrugada en la calle de San Juan de Dios, se produjo gran alarma al oírse gritos de socorro porque se intentaba cometer otro robo.

La Policía acudió enseguida y sorprendió a varios individuos que se hallaban forzando los cierres de un establecimiento, disparándoles varios tiros a los ladrones. Estos huyeron sin poder ser conocidos ni detenidos.

Los últimos disparos aumentaron la alarma en el vecindario.

Una huelga.-Obreros que no les secundan

Participan de Cádiz que la huelga de obreros albañiles se desarrolla con tranquilidad, ascendiendo los huelguistas a 1.500.

Los obreros de la fábrica de torpedos pidieron a los huelguistas que no se les obligue al paro, puesto que ellos ganan jornales superiores a los reclamados por los albañiles.

Oposiciones.-Manifestación.-Doctor agredido

Dicen de Sevilla, que se están celebrando las oposiciones para la plaza de médico titólogo.

Se disputan dicho cargo el catedrático señor Matilla, médico titólogo y el médico de la base aérea señor Ontiveras.

Los estudiantes organizarán una manifestación en favor del señor Matilla, protestando de los ejercicios del contrincante.

Por esto el doctor Gaona les amonestó, siendo agredido. Dicho doctor se defendió con la manivela del auto, defendiéndole también a bastonazos el portero del hospital.

Se trata de una cuestión política, pues al señor Matilla lo apoyan los estudiantes católicos.

Miseria grande

Telegrafían de Málaga que en Teba reina una espantosa miseria por causa del paro. Algunos obreros caen desfa-

Hechos en las calles por causa del hambre.

Ayuntamiento robado

Dicen de Logroño, que en el Ayuntamiento del pueblo de Argañón se cometió anoche un robo.

De la caja se llevaron 16.000 pesetas que había en metálico.

Noticias de Barcelona

Se han recibido de la capital de Cataluña las siguientes nuevas noticias:

El ex Presidente de la República de Méjico señor Portes G. ha visitado hoy el Palacio de la generalidad. Mañana marchará a Valencia, Granada, Sevilla y Madrid.

—Los amigos del señor Cambó han desmentido que éste vaya a publicar un manifiesto.

—En la Capitanía general se ha celebrado hoy un consejo de guerra contra el capitán de Infantería don José Miranda por el delito de haber asistido en unión del capitán señor Jimenez á una conferencia republicana. Como el señor Miranda ya tenía tres faltas graves, se le procesó. El fiscal le ha pedido la separación del servicio y el defensor señor Jimenez la absolución, afirmando el último que las faltas graves se debían a las persecuciones de la Dictadura. El presidente le llamó al orden dos veces. El tribunal hizo una deliberación laboriosa, diciéndose que el resultado fué sentenciar al señor Miranda a la separación del servicio.

—En el Juzgado del distrito del Oeste ha comparecido el general López Ochoa, el que se declaró único autor del libro titulado «De la Dictadura a la República».

—El señor Cambó reunió a las personalidades que forman parte de la Lliga, mostrándose todas ellas reservadas sobre lo que trataran.

Huelga de zapateros

Participan de Palma de Mallorca, que la huelga parcial que sostienen los obreros zapateros, se ha convertido en general.

Como los fabricantes tienen existencias sobradas, acordaron cerrar los talleres por tiempo indefinido.

Del Extranjero

Madrid, 5.

Lacierva para España

Cablegrafian de Nueva York que el ingeniero español señor

Lacierva Codorniu (don Juan), ha embarcado con rumbo a España en el vapor trasatlántico «Aquitania».

Fiestas por un centenario

Dicen de WASHINGTON que el día cinco de Marzo se celebrarán fiestas por el centenario de la construcción del Palacio del Gobierno Español en la ciudad de San Antonio.

Han sido invitados los Reyes de España y el Presidente de Méjico.

Agente detenido

En Grenoble (Francia), ha sido detenido un agente de cambio de Lyon que suspendió pagos con un pasivo de nueve millones

Una explosión

En Guatemala ha ocurrido una explosión en un polvorin.

Resultaron cuarenta víctimas, figurando entre ellas ocho soldados muertos.

PERPEN.

EN CERVANTES

Función benéfica

Nuestras bellas niñas, esas que son gala y ornato del jardín almeriense, y esos jóvenes que como nueva generación, vienen a demostrarnos, que apesar de la frialdad reinante, cuando se les llama a una acción buena, a un fin benéfico o religioso, no se hurtan de prestar su valiosísimo concurso, demostraron anoche en nuestro coliseo de Cervantes, estas altruistas virtudes, y a más sus envidiables condiciones para tomar parte en estas artísticas representaciones.

Por eso no es de extrañar, que el público recompense estas cualidades apuntadas, no sólo asistiendo al espectáculo, sino prodigándoles aplausos, que nosotros también les rendimos, sin regateos de ninguna clase. Son las gentiles señoritas, que anoche vimos desplegar su belleza y arte, y ellas también dignas de toda clase de encomios.

Después de la sinfonía, que dirigió el reputado músico Sánchez de la Higuera, púsose en escena la obra de Fernandez del Villar «La Educación de los Padres», en la cual el elenco distinguido que le dió vida escénica, supo a fuerza de aciertos, darle realce. Por ello fueron aplaudidas las señoritas de Zárate, Campos, Rubio, Carcaño y Granados, y los jóvenes Díaz, Zárate, Capel, Cuartera, Velasco, Rull, Torrecillas, Espinar y Orozco.

A continuación los señores Alonso Saez y Garcia de Paredes, acompañados al piano por don Juan B. Martínez Abad, hicieron pasar a la concurrencia, un agradable rato, pues fueron muy aplaudidos los intérpretes.

También «Los marineros de Agua Dulce» no dejaron de interesar su cometido con el baile

cómico, en el cual tomaron parte los jóvenes Jover, Rull, Garcia, Giménez, Garcia Cañas, Velasco y Orozco.

Por último, las lindas jóvenes de Rubio, Estrada, Muro, Flores, P. del Villar, Carcaño, Duarte, Campos, Salvador, Verdun y Herrera, dieron a conocer, como fin de fiesta, el «Blak Botón» y en el cual ganaron merecidas ovaciones.

En resumen, una velada muy agradable, el coliseo lleno por completo, en el cual nuestras bellas damas y lindas señoritas, daban un tono brillante, con sus hermosuras y elegancias.

Campaña uvera

Ayer mañana fondeó el vapor sueco «Frixia», a la carga de barriles para los puertos de Suecia.

Por la tarde salió con 498 barriles, 12 medios y 15 cajas de uvas.

Se ha recibido un telegrama de Southampton, participando las ventas efectuadas por cargamento del vapor «Florella», que fueron de 12 a 17; mayoría de 13 a 16.

Hoy se espera un vapor para Londres y además de tomar numerosas cajas de naranjas, se embarcarán los pocos barriles que ayer quedaron sobre muelle, dándose por terminada la exportación de barriles de uvas.

Suma lo exportado hasta anoche en 209 vapores, 1.334.803 barriles, 27.113 medios y 19.927 cajas.

En 5 de Diciembre del año anterior se habían exportado en 217 vapores 1.831.918 barriles, 30.582 medios y 38.917 cajas.

En igual fecha del año de 1928, en 201 vapores, 1.912.814 barriles y 16.925 medios.

VIAJEROS

Ha marchado á Madrid, en donde pasará una temporada, la distinguida señora doña Juana Molina, viuda de Cumella.

—Para Melilla saldrá esta tarde el alférez don Angel Gutierrez, acompañado de su señora esposa doña Felisa Bardejo y de su madre política doña Alicia Torres.

—Desde sus posesiones de Eniz se ha trasladado á Alhama, en donde pasará una temporada, el propietario don Tiberio Rodríguez.

—Se encuentra en Almería, el contratista de obras públicas don Trinidad Alméjida Oña, que hace tiempo reside en Teruel.

DEL PUERTO

He aquí el movimiento de buques habido en nuestro puerto el día de ayer:

DE ENTRADA

Vapor francés «P. L. M. 17», de Por Bouc, en lastre.

Vapor sueco «Frixia», de Cartagena, con carga general.

DE SALIDA

Balandra española «Matilde», para Málaga, con sal.

Vapor sueco «Frixia», para Gotemburgo, con frutas.

EL TIEMPO

Boletín meteorológico

Las observaciones efectuadas ayer en el Observatorio Meteorológico (Estación Sismológica) de Servicio Meteorológico Nacional Meren el siguiente resultado:

Presión media del día . . .	764.7
Temperatura máxima . . .	17.8
Idem mínima	12.0
Idem media	14.9
Idem máxima al sol . . .	22.8
Humedad relativa media . .	88
Evaporación en 24 horas . .	1.4
Lluvia en 24 horas	0.0
Viento dominante	W.S.W.
Fuerza en metros por segundo	2.0
Nubosidad	casí cubierto

NOTA DEL OBSERVATORIO CENTRAL

La perturbación atmosférica de Islandia tiende a extinguirse y la que señalábamos ayer al Sureste de la Península Ibérica permanece estacionada entre las Canarias y el Golfo de Cadiz, produciendo mucha nubosidad en España y abundantes nieblas. Estas son también densas y frecuentes en el Canal de la Mancha y Norte de Francia. El viento generalmente sopla flojo de dirección variable.

La temperatura máxima de ayer en la Península Ibérica fué de 20° en Almería y Huelva y la mínima de hoy ha sido de 2° en Salamanca. En Madrid la máxima de ayer fué de 11° y la mínima de hoy ha sido de 8°.

Tiempo probable hasta el día 6 a 7 horas: En toda España se registrarán nieblas, principalmente en la cuenca del Ebro.

Navegación marítima: En el Estrecho de Gibraltar habra majadilla.

ESPECTACULOS

En Hesperia

Películas que se proyectarán esta noche, o las 9.30.

En una parte «Diario Metro Goldwyn número 16»; en dos partes, «Orejas bailadoras»; y en siete, «La voz de la ciudad».

BOTICA CENTRAL

DEL LICENCIADO

JOSÉ PÉREZ LÓPEZ

Productos químicos y farmacéuticos. Preparaciones galénicas. Especificos nacionales y extranjeros. Aguas minerales. Ortopedia. Algodones, gasas y vendas antisépticas.

Servicio esmerado y económico REAL, NÚM. 15.—ALMERIA

A. Vizcaino

DENTISTA

Consulta de 9 a 12 y de 4 a 6 Conde Offalia, 20 pral.



Vapores Correos Francese

De la Société Générale de Transports
Maritimes à Vapeur et Lloyd Latino

Servicio rápido y directo por los puertos de Almería y Málaga para el transporte de pasajeros con destino al Brasil Uruguay y Argentina por los magníficos trasatlánticos de gran tonelaje cuatro hélices y telegrafía sin hilos.

Alsina, Mendoza, Valdivia, Florida, y Campana

**MENDOZA
FLORIDA
ALSINA**

Saldrá de Almería el 7 de Diciembre de 1930 para Rio de Janeiro Montevideo y Buenos Aires

Saldrá de Almería el 22 de Diciembre de 1930, para Rio de Janeiro, Santos Montevideo y Buenos Aires.

Saldrá de Almería el 7 de Enero de 1931, para Rio de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

De 10 años cumplidos, un entero 527,50 pesetas incluido impuestos.

De 2 años a 10 sin cumplir un medio 567,50 id id

PRECIOS EN TERCERA

CADA FAMILIA SÓLO PUEDE LLEVAR UN MENOR DE DOS AÑOS GRATIS.

Admitiendo carga en bodega ordinaria y en frigorífico y pasaje en Camarote de primera segunda clase intermedia y tercera clase, haciendo escala en Dakar para abastecerse de carbón y agua, de la duración probable del viaje 15 días

Las Cámaras de primera y segunda de dichos buques están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos; tienen espacioso salones, alumbrado eléctrico y el trato es el mejorable Amplios salones comedores para el pasaje de tercera clase.

Camarotes especiales de 3.ª clase de 2 y 6 literas con un suplemento de 35 pts. por plaza

Para los de tercera clase comida a la española

AVISO IMPORTANTE.—Los pasajeros que se dirijan al Brasil tienen que visar sus carteras en Cádiz.

Para tener plaza en estos Vapores Correos hay que solicitarla con tiempo. Los manifiestos de pasajeros se cierran dos días antes de la salida del vapor si antes no se han cubierto las plazas asignadas a este puerto

Todos los meses una salida de buques directos para Marsella.

Para más informes: Sus consignatarios Hijo de RICARDO JIMÉNEZ, (S en C) Bulevar del Príncipe, 75.—ALMERÍA y Certina del Muelle, 21 y 23 Málaga.



Compañía Trasatlántica de Barcelona Antes A. López y Compañía

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES

Para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires, con escala en Málaga, Cádiz y Tenerife saldrá del puerto de Almería el día 6 de Diciembre, el magnífico vapor

Infanta Isabel de Borbón

Amplio salón, comedor para los pasajeros de tercera clase y camarotes especiales de 4, 6 y 8 literas pagando un suplemento de pesetas 35 por plaza.

Para Santiago de Cuba, Habana y Nueva York saldrá del puerto de Málaga el día 13 de Diciembre el vapor

Buenos Aires

Para Puerto Rico, La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Puerto Colombia y Cristóbal saldrá del puerto de Málaga el día 24 de Diciembre el magnífico vapor

Marqués de Comillas

Para Barcelona DIRECTO, saldrá del puerto de Almería el día 18 de Diciembre el vapor

Reina Victoria Eugenia

Estos vapores admiten carga y pasaje para los mencionados puertos y en su Agencia de Almería se facilita pasaje para los mismos

Para más informes dirigirse en Almería a la Agencia de la Compañía Trasatlántica, ca. de del General Segura, 2 bajos.

Señoras!

Este es el nombre CHIMBO: del jabón ideal para usos domésticos. Lava bien y con muy poco consumo en cualquier agua. Lava el cuerpo humano; lava y desinfecta ropas viejas, útiles de cocina etc.; y se vende muy barato; por tanto es el jabón preferido por cuantas personas estiman en su justo valor la verdadera economía

Por este conjunto de cualidades el jabón CHIMBO es el mejor y más barato de todos los jabones.

Tenga en cuenta que solo se vende en trozos troquelados con la marca CHIMBO.

Establecimientos en que se expende: Bustos, Granada 35; 37; Losana, Principe 20; Grados, Principe, 44; Romero, Plaza San Pedro, 2; Manzano, Majadores, 25; Duro, Majadores 49; Castillo, Regocijos, 160; Romera, Sebastián Pérez, Morales, Cande Ofalia, 22; Rodríguez, Campo de Regocijos, 4; Cooperativa de Funcionarios, Obispo, 35; Idáñez, Restoy, 14 y Cádiz 5; Martos, Reyes Católicos 11; Rmán, Carretera de Granada, 31 Losano, Regocijos, 14; Lazo Molinos Lido 3, Pastor Molinos de Viento.

Visite en Madrid el

HOTEL DE VENTAS

donde en

dos minutos

y a precios baratísimos puede usted adquirir todo el mobiliario y cuanto necesite para su casa.

HOTEL DE VENTAS

MUEBLES NUEVOS 34, ATOCHA, 34 MUEBLES DE OCASIÓN
ÚNICA CASA MADRID ENTRADA LIBRE.



CONVALECENCIA,
DEBILIDAD

ANEMIA

VINO Y JABÓN

Deschiens a la Hemoglobina

Los Médicos proclaman que este Hierro vital de la Sangre es muy superior a la carne cruda, a los ferruginosos, etc. — Da salud y fuerza. — PARIS

LA "CASA ROMERO"

COMPRA

MONEDAS DE ORO

— Y —

BILLETES EXTRAORDINARIOS

— ES LA QUE MAS PAGA —

SOCIEDAD ANÓNIMA ROMERO - Paseo del Príncipe, 10

ALMERÍA

Compañía Trasmediterránea

BARCELONA



Servicios establecidos en el puerto de Almería por los vapores de esta Compañía.

Línea de Almería-Melilla-Ceuta

Llegada a Almería todos los lunes Salida para Melilla-Orán, todos los martes.

Línea Almería-Orán

Llegada a Almería todos los jueves. Salida para Melilla-Orán, todos los sábados.

Línea Barcelona-Africa-Canarias (quincenal)

Llegada a Almería los Miércoles 9 y 23 de Julio, 6 y 20 de Agosto Salida para Málaga, Ceuta, Cádiz y Canarias el mismo día.

Línea Barcelona-Sevilla-Bilbao

Salida para Bilbao con escala en Melilla, Málaga, Cádiz, Huelva, Sevilla, Villagarcía, Vigo, Comuña, Gijón Santander y Pasajes

Salida para Barcelona con escala en Cartagena, Alicante y Valencia.

Para todos los servicios se admiten carga y pasajeros

Para más informes sus Agentes: Hijo de Ricardo Jimenez, S. en C.

Anunciense en este diario; el de mayor circulación y más amplia información local y telegráfica

Imp. LA CRÓNICA MERIDIONAL

ALMERÍA